

- психологията на обществото, която се основава на специфични национални особености, традиции и обичаи;
- особеностите на човешката мотивация и поведение;
- източниците за финансиране на социалната и осигурителната система и перспективите за тяхното развитие.

Очевидно е, че всяка определена и официално призната линия на бедност трябва да бъде пряко свързана със социалната и осигурителната система на страната. Приемането на линията на бедност като инструмент на социална политика се преценява в съответствие с посочените критерии. Избраната линия на бедност е индикативна величина за мероприятията, обобщаващи политиката за ограничаване на бедността в страната.

Трябва да се отбележи, че осигурителните системи са необходими за хората, които са вече възрастни и/или нетрудоспособни, но също така те са привлекателни и за лица, които не желаят да се трудят и търсят пробойни, за да живеят за сметка на останалите. Създаването на паразитиращи прослойки в обществото винаги торпилират ефективността и подронват благородните цели и важноста на всяка подобна система. На практика това са лица, превърнали в "бизнес" възможността да се възползват неправомерно от помощите, които предоставя държавата за бедните прослойки в обществото. Немалка част от тях живеят в домакинства, имащи доходи, които ги изключват от бедните слоеве. Друга част получават доходи и от дейността си в скритата и неформална икономика. Очевидно е, че трябва да се преоценят подходът и стратегията на съществуващата в момента политика за социална защита като цяло, и по-конкретно политиката за социално подпомагане на бедните слоеве в обществото.

Успоредно с това трябва да се подчертае и още една общественозначима мисия на системата за социално осигуряване - хората да бъдат подпомогнати и научени да не са подопечни на държавните институции в своя живот. Това означава, че е необходимо да се определят и редуцират проблемите, генериращи бедност. Такъв основен проблем за много хора определено е невъзможността да си намерят работа, което би им позволило да получават достатъчно средства за физическо и социално възпроизводство.

Бедни и небедни в обществото

Линията на бедност разделя хората в обществото на бедни и небедни. Но и в двете съвкупности съществуват маргинални групи, които обикновено не са достъпни дори за социални изследвания. В съвкупността на бедните това са хората без дом и тези, които обитават далечни и малки села, а също и живеещите в гетата на големите градове. А от съвкупността на небедните това са хората, които притежават значим властови ресурс и които живеят в луксозни къщи с охрана.